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Reformok előtt.
.Miskolcz, november lő.

(§#.) A koreskedelnii miniszter ugyan kominak jelentetti- ki must 
még az üzlet vezetőségek újjáalakításáról forgalomba hozott híreket és 
ennek alapján a kilátásba, helyezett reorganizálást bizonytalan i<lmv 
elodázottnak kell is tekintenünk, — mégis lehetetlen, hogy meg ne 
emlékezzünk arról a fontos hatáskor kibővítésről, mely legújabban, mint 

az okvetlenül bekövetkező reformok előjele, — az üzletvezetőségek teendőit megszaporitotta. 
Az újítások nézetünk szerint olyan természetűek, a melyekben a teljes átalakulás csalhatatlan 
szimptomái nyilatkoznak nmg, mert bár ez idő szerint még csak a kezdetet jelzik, de feltétlenül 
olyanok, hogy folytatás nélkül nem maradhatnak s mint ilyenek alapul szolgálnak arra. hogy 
bennük a megvalósítandó újjászervezés első fecskéjét lássuk.

Az újítás maga abban áll, hogy az igazgatóság a nyugdíjban részesülő alkalmazottakat 
és az elhalt vasutasok nyugdijat élvező özvegyeit illető ügyek elintézését az űzietvezetőségek 
hatáskörébe utalta.

Kirendelte első sorban is, iiogv a nyiigdijintézcti bizottság által megállapított nyugdijakat 
az üzlet vezetőségek folyósítsák, mi által tetemes miinkaszaporiilat állott be, mert mimb-n nyugdij- 
elvezeteben álló alkalmazóit és özvegy részére számfejtési ivet kell felállítani s gondoskodni 
a havi részletek folvóvá tételéről.

\ nyugdíjasok utazási kedvezmény iránti igényei lölött ezentúl az üzletvezetosegek saját 
hatáskörükben végéi vény esen döntenek.

\ tüzelő es világító anyag kedvezmények iránt benyújtott folyamodványok külön yele 
iuenyez.esscl terjeszteiidők fel az igazgatósághoz. Kz az egy tehát meir az iííazgatosag döntésé 
alá tartozik.

Nem igy azonban a nyugdíjasok adóügye, mely eddig a központban kezeltetett, most 
pedig minden egyes üzlet vezetőség saját maga tartozik a területen nyugdijat elvez," alkalmazottak 
s azok özvegyeinek adóiját illetőleg intézkedni.
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Az üzletvezetőségek a náluk folyósított nyug­
dijak után, vagyis a náluk számfejtési ívvel 
biró nyugdíjas alkalmazottak és özvegyek ily 
természetű állandó ellátmánya után maguk 
tartoznak a törvény szerint járó IV. osztályú 
kereseti adót a többi alkalmazottak hasonló 
adójával együtt levonásba hozni és az adó­
pénztárba beszállítani.

Az itt elsorolt újításokban áll az üzlet­
vezetőségek hatáskörének kiterjesztése, a mely 
egyébként kezdetét jelenti annak a tervbe vett 
nagy reformnak, mely fokozatonként a központi 
főkönyvelőség deezentralizálását tűzte ki fel­
adatául.

Ennek a számot tevő hatáskör kibővítésnek 
pedig komoly jelentősége van, mert jól értesült 
forrásból határozott tudomásunk van róla, hogy 
ezt az újítást újabb és újabb reformok fogják 
követni, a melyek a központi igazgatás mindent 
abszorbeáló nagymérvű elfoglaltságát jórészt a 
vidéki szervekre fogják átruházni, beláthatatlan 
előnyére az egész ügymenetnek és igazgatásnak.

Az első lépés már megtörtént, a melyből 
kétségtelen, hogy fontos újítások és reformok 
előtt áll az egész vasúti igazgatás szervezete.

TflRCZfl,
Chrysanthemum.

Erdőn, mezőn ’s a réteken 
Kihalt már minden élet, 
Madárdal és a sok virág, 
Minden már semmivé lett.
S e kertet mégis én híven, 
Minden napon bejárom,
Hogy lássalak ’s csodáljalak, 
Én drága, kis virágom!

Csodálatos, kedves virág,
— Telt bájjal, szendeséggel! 
Árván maradva, min merengsz 
Beszéld el, óh, beszéld el. 
Megcsalt talán tavasz s az ősz 
És hűtlen itt hagyának, 
Reményeidnek romjain,
A télnek, a halálnak?

Oh, én is igy maradtam itt, 
Kilökve fagyra, télnek ;

7?

A mozdonyvezetői szolgálat 
hóeke-meneteknél.*

Irta: B. Balogh Bertalan.
Ide s tova benn vagyunk a télben s az éj- 

szakibb vonalakon már hó is esett. Nemsokára 
innen is, onnan is hófúvást jelentenek a pálya­
őrök s a mozdonyvezetők szolgálatuk legterhc- 
sebb részét fogják teljesíteni.

Ha igaz, a mit a tudományos alapon gondol­
kozó időjósok jövendölnek, ágyaz idei tél, mely­
nek küszöbén állunk, felette kemény lesz, a 
rendesnél sokkal szigorúbb. Ezzel szemben te­
hát mozdonyvezetőink téli szolgálata is az idei 
télen a megszokottnál terhesebb, nehezebb, fá­
rasztóbb.

Kétség sem férhet hozzá, hogy a vasúti végre­
hajtó szolgálat valamennyi ága között a moz­
donyvezetői az, a mely a tökéletes szaktudáson 
kivid a legmagasabb fokú éberséget, megkel tőz- 
tctett figyelmet, a testi erő teljes igénybevéte 
lét kívánja.

* tízen szakkczikre vonatkozólag, mely jolos tollú 
írójának szakismeretét és humánus gondolkodásmódját 
fény oson tanúsítja, szívóson hozunk olvasóink kóréból 
eredő észrevételeket ós nézeteiket tartalmazó űzik 
keket.

Kifáradt, vén hetit tagjaim,
Hidegtől gémberednek.
Majd megfagyok ’s te rám mosolygsz 
Szűz, tiszta szirmaiddal,
S beszélsz: de szép a téli est,
De szép a téli hajnal!

Nem vagy ledér, csalt), hazug,
— Jámbort, ki tőrbe csalja, -- 
Fönségesen szűz tiszta vagy,
Mint Isten gondolatja:
Mert hisz szemérmes ajkidat 
Nem ostromolja, falja,
Csók-éhes méhek és lepék,
Kalandorok csapatja.

Adott tehát a télnek is,
Az Alkotó virágot!
A milyet, melyhez foghatót,
Tán a tavasz se látott: — — — 
lm, szűz virágaid közé 
Deres fejem lehajtom 
S szakadnak rád a könnyeim,
Én drága, kis virágom !

Ö. Papik Sándor,

-v-vVA-
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A központi közeg, kit, ellenőrző hivatása a 
vonalra szélit, kényelmesen utazik a szolgálati 
szakaszban, avagy ha a mozdonyon, úgy inkább 
fsak a forgalom biztonságával törődik s ezt 
bundájába burkolózva is megteheti.

A vonatkísérő vagy a kalauzkorsiban vagy 
a fékülésen a körülményekhez képest véde­
kezve az időjárás ellen, nyugodtán ül a 
helyén.

Az állomási, valamint a vonal-személyzet szol­
gálata teljesítése közben mindig tud módpt 
találni ügy a felmelegedésre, minta megpihe- 
nésre.

Ám a mozdonyvezetőt hajtja a menetrend. 
— Zúgó szélvész, szakadó eső, pokoli hóferge- 
teg, csonttá fagyasztó hideg hatalma megtö­
rik a menetrend parancsain : a vonatnak men­
nie kell.

Most, a tél küszöbén, helyénvalónak találjuk 
a hóeke-szolgálattal foglalkozni, mint a mely a 
várható időjárás folyamán nemsokára kezdetét 
veszi.'

Ez kétségtelenül a mozdonyvezető legterhe- 
sebb szolgálattétele, a mikor a mozdonyvezető 
nem látva maga elé egy lépésnyire is, teljes 
gőzzel, teljesen kinyitott szabályzóval rohan neki 
az előtte álló akadálynak, a nélkül, hogy annak
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méretei felől teljesen tájékozva volna, a nélkül, 
hogy tudná, mi van az akadályban, mi van 
utána, állandóan veszélyeztetve életét, egészsé­
gét, testi épségét! Ilány hóeke és hány moz­
dony sikamlott márki hóakadályok áttörésénél ? 
Hány mozdony vált szolgálatképtelenné hóekés 
meneteknél V I lány mozdony „fagyott,“ he már 
egy-egy hófúvásba ügy, hogy csak napok múlva 
volt kiszabadítható V!

Tagadhatatlan, hogy az utolsó 10 évben úgy 
a forgalmi berendezések, mint a személyzet 
szaporítása révén igazgatóságunk rendkívül 
sokat tett a szolgálat terheinek megkönnyítésére. 
Alig lehet a mai szolgálati beosztásokat a ló év 
előttiekkel összehasonlítani, annál is inkább, 
mert a forgalom emelkedése es az említett for­
galmi berendezés, valamint személyzet-szaporí­
tások nincsenek is arányban, hiszen nyilván­
való, hogy nem a forgalom emelkedése tették 
szükségessé ezen szaporításokat. Azokat tisztán 
és egyedül az igazgatásban érvényesülő huma­
nitárius nézeteknek köszönhetjük.

Az most a kérdés, hogy történtek-e meg­
könnyítések a mozdonyvezetői szolgálat ellátá­
sánál isV Igen egyszerű erre a válasz : Igazga­
tóságunk ugyanazon mértékkel mért valamennyi 
szolgálati ágnak.

A medve.
A .Haladás* eredeti tározája

Irta: Irentruh.
Egy utitarsamtól hallottam a múltkoriban a 

vonaton ezt a históriát. Állítólag egy kisebb 
magyar vasul igazgatóság területén történt.

*

Szép hold világos, csillagos téli éjszaka volt. 
midőn l’iszkura Titusz 27. számú pályaőr szol­
gálati útjában a fülecsi alagút hoz ért.

A tündöklő holdvilág s a fényes csillagok vol­
tak okai, hogy l’iszkura Titusz kézi lámpáját 
meggyujtatlanul lóhálta kezében. Kár égetni a 
drága olajat, mikor a természet maga világit. |

Ez a természetes világítás ugyan nem hatolt 
he az alagút vak sötétségébe, de itt meg úgy 
okoskodott l’iszkura Titusz, hogy minek meg­
gy ujtani azt a lámpát arra a kis időre, inig 
végighalad az alaguton.

\ asbotja végét a sínen csúsztatva, gondtalanul 
haladt tehát tova.

Egyszerre azonban megbotlik valamiben s 
nagy zuhanással esik a sínek közé. Az alagút 
csendjét l’iszkura felcsattauó káromkodása veri

föl pár pillanatra, de aztán hirtelen elhal a szó 
I a pályaőr ajkán. A pokoli sötétségben nem lát 
! ugyan semmit, de érzi, hogy valami nagy puha 

testre esett s fel akarván tápászkodni, mar­
kával egy nagy szőrös állat bundáját fogja.

Mintha tüzes vasat markolt volna, oly hirtelen 
kapja el kezét s rettentő ijedelmében érzi. mint 

I emelik föl báránybőr süvegét a borzalomtól 
égnek emelkedő hajszálai, térdei megrogynak, 
fogai vaczognak s nagy hirtelenül kilelvén a 
jámbort a hideg is. szinte hallja lábai alatt a 

1 meglepett vadállat vészt jósló morgását . . .
A 2'. számú őrház jó negyedóra járás az 

alaguttól, de nem telt bele öt perez sem s 
l’iszkura Titusz már otthon volt. Vedig az ut 
jó részét — a síneken felbukva, a fagyon el­
csúszva, egyszer meg épen a töltésről legurulva 
— háton, hason és a jó Ég tudja, hogy még 
miként csúszva tette meg.

A mint hát, ifjabb l’iszkura Tituszt elszalasz­
tottá a pályafelvigyázóhoz a rémes jelentéssel, 
hogy a fülecsi alagútbán vadállatok garáz­
dálkodnak, menten lefeküdt ágyába s a kiállott 
ijedtség mián még másnap reggel is úgy vaczog- 

j tak a fogai, hogy csodájára lehetett volna járni
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A humanitárius elv érvényesülése a mozdony­
vezetői szolgálat ellátásánál a mozdonyállások­
nak sátrakkal való ellátásánál kezdődik s azóta 
lépten-nyomon üj es új intézkedéseknek vagyunk 
tanúi, melyek mind a lmmanismus jegyében 
születnek.

Az egyedüli, a hóeke-szolgálat, a hol semmi 
sem történik a személyzet javára, mert nem is 
történhetik egyél), mint védekezés a hófúvások 
ellen.

i,ni sok helyt ez lehetetlen. Lehetetlen a pá­
kát a hófúvások ellen megvédeni. A pálya fok- 
vese. a szóljarás iránya ezt teljesen kizárja s 
igv az egyes vonalakon vannak bizonyos szaka­
szuk. a hol a hófúvások évről-évre megismét­
lődnek.

Nyilvánvaló, a mint azt már kifejtettük, hogy 
a hóeke szolgálat rendkiviilisége folytán a leg- 
terhesebb mozdonyvezetői szolgálat. Az a kér­
dés azonban, hogy ezen szolgálat épen rendki- 
vülisége alapjétn részesül-e rendkívüli díjazás­
ban V I / az a kérdés, a melylyel különösen ki­
várniuk foglalkozni s a melynek érdemére irány­
úié köreink figyelmei is reáterelui kívánnék.

(Vége küv.)

A kavicságyazatokról.
Irta: —e á—

(Vógo.)
A kavieságynak befolyása van a talpfákra, 

sínekre, kapcsoló szerekre, sőt a jármüvekre 
is. Földes kavicsban a talpfák elkorhadása 
rohamosabb, mert a nedvességtől nehezeb­
ben tudnak megszabadulni. A talpfák rossz 
kavicságyban gyakrabban lesznek aláverve és 
ezáltal'! art osságuk hát lányosán befolyásolva.

Minél csekélyebb a kavicságy ellenálló 
képessége, annál gyakoribb jelenség a pálya- 
szinben és a sínek irányában mutatkozó sza­
bálytalanság. Ezen szabálytalanságok követ­
keztében — ha azok mielőbb ki nem k üsző - 
böltetnek — maradandó hibák mutatkoznak 
a sínekben, ugv mint elgürbiilések, ellapulá- 
sok az ütközéseknél, sőt törések is.

A szabályozás alá kerülő helyeken a sin 
szegek kihúzása, hevedercsavarok leszedése 
gyakran szükséges; ha tehát a szabályozás 
gyakran történik, ezen kapcsolószerek gyor 
san tönkremennek, úgy hogy azokat újakkal 
kell pótolni.

A járművekre a vágány szabálytalansága, 
bármi okból állott is az elő, hátrányos be­
folyással van. Itt különösen megemlíthető, 
hogy a homokból készült kavicságyat a vo­
natok által okozott légáramlat, vagy az ural 
kodó szél is megbolygatja és a homok a 
csapágyakba rakódva, súrlódást okoz, minek

A pályafelvigyázó meghallván a rendkívüli 
Iliit, még éjjel összotoliorzott egy csomó pálya- 
munkást s ásóval, kapával, csákányával, bunkó­
val. szóval mindenféle ütő, vágó és hasító szer­
számmal föl fegyverkezve, megindult az. elszánt 
csapat íz alagút felé. Kiöl a pályafelvigyázó 
haladt, kezében egy rettenetes revolverrel, — 
h-ghatul pedig ISubulicska János pályamunkás 
ödöngött, teleszedvén kék kötényét vagy fél 
Huzat emberfej nagyságú kősziklával.

Az alagút bejárata előtt haditanácsot tartott 
a csapat. Majd két részre oszolva, az egyik 
ívsz Bulmlicska vezetése alatt az alagút ki­
járatát szállta meg, inig a másik rész a pálya- 
fel vigyázó személyes vezérlete alatt a bejárat 
«■lőtt loglult állást. A megbeszélés szerint egy­
ezerre nyomult be mindkét tábor az alagút két 
nyilasán. A pislogó lámpák gyér világa mellett 
óvatosan haladtak előre . . .

Hogy, hogy nem, nagyot lép egyszerre a 
pályafelvigyázó, mire véletlenül elcsattanja a 
kezében tartott mordályt. Ez elsül s a lövés 
visszhangja rémesen dörög végig az alaguton. 
A lámpástvivok kézéből kicsik a lámpa, a sok 
ijedt ember egymásba ütközik s Bubulicska János

— mi telhetett tőle? — egy hatalmas követ 
hajit a képzelt ellenségre. A kő szerencsére csak 
a pályafelvigyázó lábát éri, ez felordit, mire nz 
egész társaság eszeveszetten menekül kifelé.

Kint végre kiderül a félreértés, melynek lisz 
tázása után a pályafelvigyázón kivid, ki jajgatva 
emelgeti megdagadt lábát, újra behatol a rét 
tenthetetlen csapat az előbbi csataterv szerint az 
alagútba, llosszu, várakozásteljes perczek múltán 
örömrivalgás hullik s nemsokára ujjongva hurezol 
uak ki az alagútból egy óriási — döglött medvét. 

*
A medvét s a pályafelvigyázót egy pálya­

kocsin a 11. számú őrházba vitték. A pálya­
felvigyázó innét — lábát borogatandó — haza 
pályakocsizváu, szigorúan meghagyta, hogy ügy 
vigyázzanak a medvére, mint szemük fényére 
addig, mig íi nz esetet felsőbb helyre be nem 
jelenti s onnét, további rendelet nem érkezik.

A medve tehát ott maradt az őrházban. — 
Hatalmas állat volt. Külső sérülés alig látszott 
rajta, bundája teljesen ép volt, csak jobb szeme 
fölött látszott egy mély seb. Nyakába egy róka- 
csapdából kiszakított vastag drót-hurok volt mélyen 
bevésődve. Nyilvánvaló, hogy az éjjeli gyorsvonat
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következtében tengely égés állhat be, másrész­
ről az ülőhelyekre rakodott por is kellemetlen.

A kavicságy berendezésénél mindenkor az 
a főé Ív, hogy az a belejutó viztől minél ha­
marább és rövidebb utón megszabaduljon.

Régebben a földtest koronájának a közép­
től 1 délé esést adtak. De mivel ez a tölté­
sek süppedése miatt be nem vált jelenleg 
- de nem mindenkor — a földtest koroná­

jában 6—8 m. távolságában nagy esésű szi­
várgókat alkalmaznak talajcsövekkel vagy 
kövekből. Minél jobb a kavieságv, annál rit­
kábban vannak a szivárgók elhelyezve, de 
általánosságban minden sin alatt legalább 
egyet készítenek Mivel ezen szivárgók is süp­
pednek, nem szabad ezeket a töltés épité- 
sekor készíteni, hanem várni kell, mig a tölté­
sek megülepednek s a rézsűk begyepesednek.

Hogy a kavicságyba húzódó viz a földlest 
koronáját meg ne puhítsa és a kavicsnak a 
földbe való benyomulását megakadálvozzák, 
szokásos külföldi vasutaknál az ágazás alsó 
részét, mely a földművek koronáján nyug­
szik. nagy kövekből kirakni. Ezen kőréteg 
lö 20 cm. magas kövekből ugv lesz rakva, 
mint az utak alapburkolata, azaz a kövek he­
gyes végükkel lefelé állíttatnak. A kövek közti 
hézagokat kisebb kövekkel ki kell ékelni.

11a az alépítmény agyagos föld. vagy 
agyag, czélszerü ezen kőréteg helyett, de 
egyébként is a használt kavics alá 8—1.0 
'■ni. magas homokréteget adni. Ennek oka,

hogy a kő és a kavics az agyagba könnyen 
benyomul, illetőleg az agyag a kavicsba fel- 
nyomul, a kavicságy tisztántartása majdnem 
lehetetlen. Mig ha a kavics alatt homok van, 
ennek benyomulása az agyagba egyenletes 
a talpfa által felülről jövő nyomát szélesebb 
területen adja át az agyagos' alépítménynek, 
vagyis a nyomás-eloszlás is egyenletesebb, 
helfagyás ily alsó homokréteggel biró kavics- 
ágynál ritkábban következik be és ha be­
következik a felfagyás, a homokot tolja a 
kax icsszemek köze es nem az agyagot.

t zelszerü és szükséges továbbá, hogy ma­
yában a kavicságyban is készítsünk szivár­
gókat a rendelkezésre álló nagy kövekből, 
melyek lehetőleg sűrűn legyenek elhelvezve, 
de legalább minden sin alatt legyen" egy. 
Ha a kavicságy kibontásakor ezen" kis szi­
várgókat is szét kell bontani, soha se mu- 
la-zszuk el ezeket újból elkészíteni. A feles­
leges nagyobb kavicsdarabokat mindenkor a 
kavicságy rézsűjébe rakjuk, mert a későbbi 
kibontásnál igy sok felesleges munkát ta­
karítunk Illeg.

A kavicságy7 két oldalán rendesen egy 
járható padka van. Ennek czélja még az is, 
hogy a kavics le ne guruljon. Mivel az igy 
berendezett pálya nagy szélességet és sok 
földmunkát igényel, azért oly helyeken, hol 
a kisajátítás drága és olcsón akarnak vas­
utat építeni kis vasutaknál — a padkák 
elmaradnak és ezen részt is felhasználják a

ott erte a medvét az akiguthaii s a inozdoiiv 
hajtórinlja megütötte. A medve halálos sehevei a 
síneken kivitt esett (issze s igv a vonat kerekei 
nem lephettek széjjel.

Reggelre az egész kornyék tudta a uagv ese­
tet. Megtudta a liileesi uradalom egvik erdö- 
'edje is. Meg is jelent csakhamar az örházban 
s a medvét, mint a lülecsi uradalom vadját, 
l'-uhulieska János elénk tiltakozása daezára em 
'"'fei segélyével elvitte magával.

Alig távozott el az erdöved, megjelentek az 
osztály mérnökség munkásai, kiket az os/.taly- 
uternók a pályafelvigyázótól vett jelentés alap­
úi a medve elszállításával hízott meg. llát bi- 

zont csak hült helyét találták a maezkónak.
Méregbe jött e hitre az osztálymérnök s gó­

lomba szóval küldte el munkásait az erdővéd- 
lu'z a medvéért. Ám itt is hiába jártak : a meit- 
Xl‘t az erdövéd az erdőmesterliez vitette.

Most már az erdőmesterliez küldötte embereit 
az osztálymérnök. Az erdőmester először nem 
'"It otthon, másodszor nem is akart szóba ál- 
l'ini a munkásokkal, harmadszor pedig kijelen­
tette, lmgy a medvét nem adja ki. Mindjárt 
ezen is kezdhette volna.

He mar erre igazán dühbe jött az osztály- 
mérnök. Meg hogy nem adja ki az enlőmester 
a mi medvénket ?! Irt is az erdőmesteruek egy 
olyan goromba levelet, de egy oly at, hogy a mint 
elkészült vele s újra elolvasta. - ketterepesztve 
dobta tt papírkosárba. Egy másik levelet fogal­
mazott tehát, melyben udvariasan, de határozot­
tan fölkérte az erdőmestert, hogy adja ki a 
medvét, mert az a vasút tulajdona.

Az enlőmester azonban e levelit1 sem választ, 
sem medvét nem küldött, a mire az osztály 
mérnök mar kevésbb-t udvariasan, de jóval ha- 
tározattabban hívta föl újólag az erdómestert. 
arra, hogy jó lesz azt a medvét kiadni 1

Erre mar érkezett válasz : a medve a fülecsi 
uradalom tulajdona, nem pedig a vasúté, tehát 
nem adódik ki, punctum I

Szerencse, hogy a vasúti osztály mérnökségek 
saját hatáskörükben nem viselhetnek háborút, 

i mert osztálvmérnöküuk bizony hadüzenetet kül­
dött. volna a jogtipró erdómesteri hivatalnak, 
így azonban nem tehetett mást, mint jelentést 
szolgálati főnökségének, a vasút igazgatóságnak,

: bejelentve teljes részletességgel az egész medve 
— affairet. (Vége köv.)
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kavicíágvazatra. Néha a kavicságyat szára­
zon rakott padka-falak közé szorítják, vagy 
éles ivek külső sinszálainak oldalán azért, 
hogv a talpfák eltolódását megakadályozzák.

Ivekben a külső sinszál magasabban van, 
és ez okból a külső oldalon magasabb kavics- 
ágvat ké.-zitünk. Ha a tulemeíés 50 mm.-nél 
nagvobb, akkor a külső oldalon magasabb, 
a belső oldalon alacsonyabb kavicságyat ké­
szítünk a rendesnél. Ha az iv után ellen­
kező iránvu iv nem jön. kis sugarú ivek­
nél szokásos sok vasútnál a földművek ko­
ronájának a tulemelésnek megfelelő lejtőt 
már az" építésnél megadni. Kel vágányu vo­
nalokon az ivekben fekvő vágányok kavics­
áé vázát ai közt a tulemelések miatt törés van. 
Hogv ezen visszatérés kis sugarú ivekben a 
vágányok közt ne legyen, ami különösen 
útátjáróknál kellemetlen, a két vágány belső 
sinszálát az építési pályaszinnek megfelelő- 
leg egvenlő magasságba helyezik.

A kavics rendesen a talpfák felső színéig 
ér. Némely vasutaknál azonban a talpfákat 
is be szokták födni kavicscsal, és a kerekek 
nyomkarimája számára egy vályút hagynak. 
A talpfák be tüdősének czélja. hogy azok a 
szárazság és nedvesség folytonos változásai­
nak ne legyenek annyira kitéve. A befedés 
c-ak akkor indokolt, ha jó tiszta kavicsot 
használunk, mert ha a kavics földes, akkor 
a befödött talpfák még könnyebben korhad­
nak. sőt jó kavics használata mellett is a

befedéssel a talpfák gyorsabb elkorhadását 
elősegítjük, mert nehezebben szabadulnak a 
nedvességtől. Hátránya a befödésnek még 
az is. hogy a vonal bej árásnál a sinszegek 
kevésbbé ellenőrizhetők, meg akkor is. ha a 
sittek két oldalán egy kis vályút is készí­
tünk : a vályú tisztántartása nehézséggel jár 
és fentartási szempontból indokolatlan költ­
séget okoz.

A kavicságv szélességére befolyással van 
az alkalmazott talpfák hossza, továbbá azon 
körűiménv. hogy a talpfák eltolódását a hom­
lok irányban lehetőleg megakadályozzuk.

A kavicságy vastagsága annál nagyobb, 
minél nagvobb az alkalmazott mozdonyok 
keréknyomása, minél kisebb a földművek 
koronájának szilárdsága és minél kisebb a 
kavicsszemek közti súrlódás. Ezekből követ­
kezik. hogy másodrangu vonalakon a kisebb 
keréknyomás miatt, törött kavicsban a na­
gyobb súrlódás miatt, valamint bevágásban 
azon ok miatt, hogy a termő föld nagyobb 
nyomást bír el. mint a töltött föld, kisebb 
lehet a kavicságv vastagsága. A gyakorlat­
ban azonban a bevágásokban a kavicságy 
magasságát nagyobbra veszik, mint a tölté­
sekben. Ez azért van, mivel a töltések üle­
pednek. mig a bevágások többé le nem süp­
pednek. A töltések süppedését kavicscsal pó­
toljuk a vágány kiemelése alkalmával és 
igy idővel a töltés kavicságya épp oly ma­
gas lesz. mint a bevágásoké.

Innen-onnan.

Verseny.
/. jogász: Hová oly sietve
II. jogász. : Megyek egy versenyre !
I jogász: Ahá. tudom, arra a pompás jogi kér 

dé-re-
II jogász: Isten ments : Sietek, mert most foga­

dásból ma egy kefekötőt a sárga földig le kell innom 1

Jó tanács.
Schmekelesz : Gatt über de Welt ! Hodj vehettél 

edj ily osonva feleségt :
Jajtelesz: Oz én feleség belsőleg szép !
Schmekelesz: Hát akkor foriItassál ütet ki!

A próféta.
— Smüle Mikor adolsz meg az én 5 florint. a 

mit kölcsön adtam V
— Mit lodok éli / Vadjok én egy pórféta 7!

Tőzsdén.
Hód ád ün nekem Ganz részvényt kedves ba­

rátom ?
- Először én nem vadjok Ün, hanem edj királyi 

tanácsos, másodszor nem vadjok Öntől a kedves ba­
rát, harmadszor pedig — mikor akarja L'n azokat a 
részvényeket ?

Épen jókor.
Iiácsi ■ Nézd csak kedves öcsém azt a sikerült kis 

ballerinát, milyen ékszerei vannak I Ugyan mibe kerül­
hettek azok ?

(Jcscs: Azt kedves bátyám legközelebb meg fogja 
tudni . . .

Iskolában.
Tanító: Hogyan adták el Józsefet testvérei?
Kóbika: Xadjon olcsón '

Egy vén tudós halálakor 
Diákjának tollba mondta:
"Künutjrbb nyájat, mint egy bírhat 
Iiehajtani az akolba.

Választáskor.
Kortes : Látja János gazda, megígérte, hogy velünk 

marad és mégis elpártol tőlünk ?
János g.: Böcsiiletömre mondom, hogy mögcsalom 

fiket is !

Vendéglőben.
Vendég : Pinczér I Ebben a levesben egy hajszálat 

találtam !
Pinczér : Kár olyan nagy lármát csapni, de tudom, 

bog)' ha egy gyémánt gyűrűt talált volna, nem szólna 
egy szót sem I

ffiBM I>f |MBí8W’'-ÁV ,v *' ^ -A-' f AÁ'-V-ÓKA
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Megvan a vasúti minisztérium !
Azaz hogy . . .
Előre is bocsánatot kérek mindenektől, a 

kik eme hir hallatára akár örömükben, akár 
ijedt ükben, akár orra, akár hányát vágód­
tak. Nem igy gondoltam. Hanem hegyhát, 
mert ez a kérdés annyira napirenden van 
nálunk már régóta, hát illik róla megemlé­
kezni olvankor, amikor tényleg történik vele 
„valami“. Most pedig tényleg történt valami. 
Tudniillik az. hogy a kereskedelmi minisz­
tériumnak eddig egyetlen vasúti szakosztá­
lyát hamarosan kikerekitették négy szak­
osztályivá. Es ezzel kész a vasúti minisztérium. 
Amely ilveténképen gyökeresen tárgvaltat- 
ván, aligha fog megint egyhamar kisérteni.

Valaki pediglen ezt az én proféeziámat 
kétségbe vonni lenne hajlandó, az vegye 
magiínak azt a fáradságot és olvassa el Xe- 
ményi Ambrus országgyűlési képviselőnek a 
közelmúlt napokban tartott nyilvános fel­
olvasását a magyar bürokratizmusról általá­
ban s a vasúti minisztérium tervéről külö­
nösen. Es tudakolja meg a felolvasásnál je-

HETI KRÓNIKA.
A km Iliin, mely novel minden szépre s jóra. 
Nagy ritkán van szükség bakóra, bitóra.
S noha némely bűn föl, a mennyekig sirú, 
Nem tirtiroest nil ma vérbosszút a liiró.

Ám az drótig Tóth Ibii s társai gaztette 
Osztó Igazságnál nem lelt kinnletre. 
Raboltak, gyilkoltak, az unitig volt velük 
Akasztóin tiive lesz a nyugvóholyük

Tüz-viharba honit a honatyák háza,
I’ár o tűznek nem volt se füstje, se lángja 
llonlikeblek mélyén lobbant föl a szikra,
Ősi szél éleszti.............dotterhalte“ szítja.

Nessi Pál honatyánk kardbojtja veszélyben.
-la magyar létére ngy vélte, hogy szégyen 
Tűrni o hazában osztrák-liymnus hangját: 
Becsült lesz ó nekünk, ám vegyék cl kardját.

lápét belga király lemondani készül 
Kormányzás gondjától immár nagyon szédül, 
Pihenőre vágyik, oda, hol kanczellár.
Miniszter nyomában fontoskodva nem jár.

lenvoltak valamelyikétől, hogy milyen hangu­
lattal fogadták Neményi képviselő fejtege­
téseit az ott jelenvolt politikusok és állam­
férfiak. Es meg fog győződni róla. hogy a 
vasúti minisztérium megalkotása nálunk még 
nem tekintet ik sürgős kérdésnek. Ellenkezőleg.

Hogy pedig miért mondom én itt el eze­
ket a közismeretit dolgokat, hát annak is 
megvan a maga oka.. Rövid vonásokkal jel­
lemezni akarom, hogy miképen néz ki egy 
vasúti minisztérium ott, ahol tényleg meg­
van és működik. Alkalmam volt az osztrá­
kot hónapokon át közvetlen közelből meg- 
figvelni és mondhatom, bőven tanultam tő­
lük : főleg abban az irányban, hogy sok dol­
got liogvan — nem kell csinálni.

Kedves szenvedélye a hivatalos magyar­
nak. hogy minden berendezkedését, minden 
rubrikáját osztrák mustra szerint szereti ké- 
sziteni. Kivált a vasutak dolgában látjuk és 
tapasztaljuk ezt: ami természete.- magyará 
zatát leli altban, begy hazai vasutainkat a 
közelmúlt időkig idegenből származott fér­
fiak vezették, kezelték. Vsak ennek a szo­
kásnak hatása alatt állott tehát az egész 
magyar vasúti közvélemény, sőt a nem 
vasútinak is túlnyomóan nagy a része, ami-

T.inczosnök. szülésznők örülnek e hírnek 
s pezsgés asztalkákat, mest, csak most teritnek .. 
Ne mert ti Felsége a nők közt nem balga, 
örül is távoztál! .-Oá adózót belga.

Ki. ,i" polgárokat nevelnek o honiak :
A magyar tanítók, i k is mozgolódnak.
Zokszó van ajkukon. Tengernyi a bajuk 
S smány bértől őszül idő előtt hajuk.

Hüsóg.-s kertészi zsenge szellenicknek,
Ki titeket nem szán, pogány vagy eretnek . . . 
Ámde tizetéstek rendezése végett 
Kár s hátrány ne érje a vasúti népet.

A német sóigorék törvényhozó háza 
Pár nap óta czifra botrányok tanyája,
Osztrák, eseti és morva egymást lo-le hordják . . . 
liégi dal : megleli zsák a maga foltját . . .

Bomlik Ausztriának soknyelvű tanácsa . . .
S a sirt untiának belviszálya ássa.
El is borul olykor <sászárjuknnk képe . . .
Sebaj I KI még Buda, s áll a király népeI

Miskolc/., november 15.
Rasse-partout.
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kor bizonyosra vette, hogy maholnap mi- 
nálunk is meg kell lennie a vasúti minisz­
tériumnak. Mert ha kérdezte az ember, hogy 
miért kell, mi oknál fogva kell ennek meg­
lennie, hát száz eset közül kilenczvenkilencz 
esetben az volt rá a válasz, hogy: azért, 
mert Ausztriában is van ! És ezt a választ 
annyira természetesnek találta mindenki, 
hogy tovább nem is gondolkozott felette. 
Ezt pedig érdemes lett volna megtenni, mi­
előtt ebbe az ideába annyira belelovagoltuk 
magunkat.

Ha ugyanis nézzük, hogy mi teremtette 
meg Ausztriában tulajdonképen a vasúti 
minisztériumot, rögtön észre fogjuk venni, 
hogy minálunk ez a kényszerűség semmi­
képen nem létezik. Ott ugyanis az volt a 
bej, hogy a nagy magán vasutak hatalmi 
tultengésben leiedzettek s a közlekedési, ke­
reskedelmi és államhatalmi viszonyuk fej­
lődésének rovására a maguk ósdi szabadalom- 
leveleinek alapján fittyet hánytak az állam­
nak és fittyet a közönségnek. Ezek a sza­
badalom-levelek nagy részükben még akkor 
lettek kiadva, amikor az éleslátásukról kü­
lönben sem nagyon hires régi osztrák neu- 
tralisztikus kormányok sejteni nem merték, 
hogy a vasút valaha leghatalmasabb ténye­
zője lesz az ország közgazdaságának. Mivel 
pedig maguk a császárok szentesítették őket, 
senki sem támadhatja meg, senki sem módo­
síthatja azok tartalmát. A közgazdasági vi­
szonyok óriási fejlődése mellett természetes, 
hogy az idők folyamán a közjó sok olyan 
viszonynyal állott elő ezekkel a vasutakkal 
szemben, amelyek a részvényes urak zsebeire 
nem voltak kellő tekintettel. Ilyenkor a rész­
vényes urak fülei hirtelen bedugultak, ők 
maguk a szabadalom-levél sánczai mögé hú­
zódtak és közvélemény ordíthatott tovább 
kedve szerint. Amikor pedig ez a passzív 
magatartás már ott is a túlzásba ment, a 
hol az állam érdekeivel jutott ellentétbe, 
nem lehetett tovább halogatni a dolgot, ha­
nem egy radikális eszközről kellett gondos­
kodni, amely az államnak és a közönségnek 
nyakára nőtt, ezeket a nagyhatalmakat 
ránczba fogja szedni.

Igv lett meg Ausztriában a vasúti minisz­
térium. Amely az osztrák es. kir. állam­
vasutak vezérigazgatóságából lett azzá át- 
gy urva.

Állíttatok vala pedig ennek a minisz­

tériumnak az élére legelsőbbet is egy eré­
lyes generális. Aki majd az állam bizton­
ságára vonatkozó kivánalmaknak fog a tna- 
gánvasutakkal szemben — csak amúgy 
rövidesen, a szabadalom-levelek nélkül — 
érvényt szerezni. Mentek is a parancsok 
széjjel, országszerte; egyik határozottabb, 
erélyesebi), mint' a másik. Az egyik vasút­
nak meghagyatik. hogy tartozik megépíteni 
azt meg azt ; a másik vasút köteles besze­
rezni ebből ezt, amabból azt ; a harmadik 
vasút be fogja rendezni ezt igv, amazt meg 
amúgy. Mert különben, stb., stb. ! A vasutak 
pedig nem várták be a „mert különbetrM. 
Hanem épitettcK, beszereztek, berendeztek. 
És vala nagy öröm az erélyes minisztérium­
ban — mindaddig, amig a vasutak egymás­
után pörülték az erélyes minisztériumot a 
közigazgatási bíróságnál. Iiogy amit az ve­
lük építtetett, beszereztetett, berendeztetett, 
azt most a teljes értékben fizesse is meg; 
mert az ő szabadalom-leveleik őket mind­
ezekre nem kötelezik. A közigazgatási bíró­
ság a „Ministerial Erlass“-okkal szemben 
persze hogy a törvény szentesítette szaba­
dalom-leveleknek adott igazat, s a minisz­
térium fizetett, mint minálunk a köles. Az­
után nem intézett többé ilyen erélyes ,,Er­
lass“-okát a magánvasutakhoz . . .

Valaminthogy én is a jövő hétre hagyom 
ezen — még csak ezután tanulságos - is­
mertetésemnek a közlését, mert különben 
nem találunk mindnyájan elférni a lapban.

Temesváry Alajos.

Adakozás.
Miskolcz, 1902. november 14.

Az elmúlt héten ismét számottevő adomá- 
mányok érkeztek be a szerencsétlenül járt 
kartárs és családja javára.

A befolyt adományok, melyekkel egy sze­
rencsétlen embernek és egy mélyen sújtott 
családnak nyújtanak a jótékony adakozók 
segítő kezet, fényes tanúbizonyságai annak, 
hogy a miskolczi üzletvezetőség tisztikara 
buzgó az önzetlen jótékonyság gyakorlásá­
ban, példás az együttérzésben és kiváló a 
kartársi szeretetben.

A beérkezett újabb adományok a követ­
kezők :
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KiiratiiUh Viktor — 1 K 
Wertheimer Sándor 1 , 
Nagy Jakab ... 1 ,
Mohácsy Adolf........  1 .
Bonde An lor — - .
Hauser Jenő ... ... 2 . 
l’osta Sándor .. . 2 „
liippay Béla  ...... 1 ,
üngár Samu ...... 1 „
Dimes Lajos ...... 1 .
Káy József........... . 1 „
l’app Imre................ 1 „
Kreutzer Lajos ... 1 .
Xáday Lajos ... I .
Gedeon János........ ;i

A loáonozi forgalmi 
Diri ént adakozásokat, 
sziiko miatt kimaradlak 
bau hozzuk.

Tábori Károly ... ... 1 
Manezol József ... 2 
Polinszky Ágost ... 5 
Gotthilf Vilmos ... I "
Berger Adolf  ....... 1
Rramkó Kálin in ... 2 
Fo'dtaesser Péter... 2
Stotter Adolf _ ... 2
Bodolay Andor ... 2

Összesen: 41 K
Kimutatott összeg 44 V>0

< isszeson: 486.60
lőilöksóg területén 

melyek most helv- 
— jövő számunk-

MIREK,
* Görgey László üzletvezető egy 

házi tel ügyelői beiktatása. Folyt) évi 
november hó 0-én iktatták be Görgey 
László üzletvezetőt Diósgyőrött az evan­
gélikus egyház felügyelői tisztébe. Emelte 
a díszes ünnepély fényét, hogy ugyan­
ekkor szentelte fel a diósgyőri evangé­
likus egyház a régi vár aljában épült 
szép templomát is.

Miskolczról délelőtt fél 10 órakor liosz- 
s/ii kocsisorban vonult ki az ünneplők 
serege Diósgyőrbe. Az első kocsiban 
Zelenka püspök és Görgey üzletvezető 
foglaltak helyet, részt vettek a menetben 
Radvány kir. tanácsos és az evangélikus 
egyház notabilitásai közül igeit számosán, 
az államvasutak üzletvezetősége részéről 
I árczay, Bende, hürész és Vidats osztály­
főnökök, Dr. Gortvai orvosi tanácsadó, 
Balogh Bertalan, ifj. Görgey László és a 

I föladás képviseletében Ban ovi ts László.
A menetet Diósgyőr város határán 40 

tagból álló lovas bandérium s az tij tem­
plom előtt a tűzoltóság sorfala között s a 
gyári zenekar hangjai mellett az ottani 
evangélikus egyház képviselői fogadták.

A püspök üdvözlése után kezdetüket 
vették az egyházi szertartások. A régi 
imaháztól való elbűcsiízás után az uj 
templom felavatása következett. Az uj 
templom kulcsait Görgey üzletvezető egy­
házi felügyelő adta át Zelenka püspök­
nek, mire megnyíltak az uj szentély kapui 
es a menet bevonult.

A felavatás után Turóczy Pál főesperes 
iktatta be cgyházfelőgyelői hivatalába

Görgey Lászlót, ki emelkedett szellemű 
beszédben meghatóban köszönte meg a 
kitüntetést s egyúttal évente nagyobb 
összeget ajánlott fel az egyház czéljaira.

Majd a diósgyőri Tapolcza-fürdőbe vo­
nult ünnepi lakomára a díszes társaság. 
Az elsá felköszöntőt Görgey László mon­
dotta a királyra, majd felköszöntötték az 
uj egyháziéiügyelőt, Zelenka püspököt, 
poharat ürítettek az egyházak közti egyet­
értésre s a hölgyekre; különösen kitűntek 
Zelenka püspök, Radványi kir. tanácsos, 
furőczy Pál főesperes, Vidats János osz­
tályfőnök, Dr. Derczényi, Balogh Bertalan 
lelkes tóasztjai. A lakoma után az ifjúság 
tánezra perdült és csak a késő esti órák­
ban oszlott szét a társaság.

A magyar vasúti- és hajós klub vi­
galmi bizottsága nov. 5-én tartotta alakuló 
ülését, melyen eddigi elnökét, Ilaust r János 
főfelügyelőt egyhangúlag újra megválasztotta. 
Alelnökök lettek: llnilst/ Gida és Szit/cli János, 
titkárok: l'ichler Károly dr. és Lukács Gábor, 
pénztáros: Llck Sándor. A téli nagyobb mu­
latságok programmját a bizottság a következő­
képpen állapította meg: 1902. deczcmber 31-én 
Szilveszter-est, 1003. január 24-én művész-est, 
február 24-én farsangi est, márczius 14-én 
míívész-est vagy fölolvasás és táncz.

Mulatság. A magyar államvasutak gép­
gyárának AczcIIkuu/ mimkás-dalosegyesülete 
ma az egyesület helyiségében (Gyártelep, Kő- 
bányai-ut 23. sz.) tánczczal egybekötött dal­
estét rendez.

* A .,Máv. altiszti kor" házi estélyét Buda­
pesten mely tánczczal, zenével, felolva­
sással és szavalattal van egybekötve saját 
helyiségeiben ma tartja meg. Az igen sike­
rültnek Ígérkező mulatság iránt vasúti kö­
rükben igen nagy az érdeklődés.

Hymen. Weber Károly m. a. v. hivatalunk 
eljegyezte Schweitzer Gizella kisasszonyt Zág­
rábban. Király József ni. a. v. hivatalnok 
nőül vette latcz Etelkát lierennleu.

Öngyilkosság. Egy jobb sorsra érdemes 
fiatal ember röpített agyába egy revolvergolyót 
a múlt csütörtökön s a gyilkos golyó azonnal 
kioltotta az ifjú életet, nem volt elég erős meg­
birkózni az élet küzdelmeivel. Krszler László 
nyugállományban levő hadnagy, üzletvezető­
ségi napidijas a geszti temetőben, édes' anyja 
sírján agyonlőtte magát; öngyilkosságát azon­
ban csak másnap vették észre s ekkor a feledi 
főszolgabíró táviratilag jelentette az esetet a 
miskolezi térparancsnokságnak s a központi 
főszolgabírói hivatalnak, a mely viszont a rend­
őrséget értesítette. Az öngyilkos fiatal ember 
unokaöcscse volt Keszlcr Bertalan keresztes­
püspöki plébánosnak s ezen rokoni össze-
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köttetései révén összeköttetésben állott több 
miskolczi előkelő családdal. Végzetes tettét 
tiszti uniformisban követte el; tettének oka a 
könnyelmű életmód volt. Holttestét Geszten 
helyezték örök nyugalomra az édes anyja 
mellé.

Nagy lopás Vámos-Györk állomáson.
November hó 13-án a 7502. sz. vonat posta­
kocsijából Vámos-Györk állomáson 3 pénzes­
zsák tűnt el 5000 korona pénztartalommal. A 
tettesek kézrekeritése iránt széleskörű nyomozás 
indult meg.

* Lopás. A Kassii-Oilorl'oriíi vasat Zsolna állomásán 
ismeretein tettesek f. hó i-'S-án feltörtek egy teher­
kocsit s az abban talált 45 klgr. súlya, dinárait gyuta­
csokat tartalmazó ládát elloptak. A kiürített ládát az 
állomás közelében találták meg, a tettest erélyesen 
nyomozzák.

* Elgazolás Hódmezővásárhelyen a vásárhcly- 
niakó-nagyszentmiklósi vasul építésénél szercn- 
cséfenség történt. Honkő István fuvaros kocsi­
jával át akart hajtani a rácsuti átjárónál, ami­
kor egy anyagvonat haladt el a pályán. A vo­
nat a lovakat, és a kocsit összezúzta, Benkö fu­
varos szörnyethalt, fejet a kerekek testétől el­
vágtak. Az összeütközés következtében a vonat 
is kisiklott. Öt kocsi a három méter mélységű 
kuhikgödövhe zuhant. Az utolsó kocsin lévő mun­
kások közül helen súlyos sérüléseket szenvedtek. 
A szigorú vizsgálat folyamatban van.

Tragédia a gyorsvonaton. Borzalmas jele­
nei játszódott le a napokban a beriin-béesi 
gyorsvonaton. Brieg és Oppeln állomások 
között, miközben a vonat teljes gyorsaság­
gal robogott, egy második osztályú kocsi 
ablakából egy gyermek kiesett a vasúti töl­
tésre. A következő pillanatban egy asszony, 
a ki abban a koosiszakaszban iilt, fölrán­
totta az ajtót s kétségbeesett sikoltással 
utána ugrott. I gyanezt akarta cselekedni a 
gyermek anyja is. de az utasok megakadá­
lyozták szándékában s megrántották a vész- 
féket. A vonat megállóit s akkor elindultak 
a vasúti töltés mentén az asszony és a gyer­
mek keresésére. Először az asszonyt találták 
meg, a ki iszonyúan összezúzta magát, inig 
a gyermek, a ki valamivel távolabb feküdt, 
vsak jelentéktelen sérülést szenvedett. Az 
asszonyt az oppelni kórházba vitték: sebei 
halálosak.

* A Déli Vasút rendkívüli közgyűlése. A Déli Vasút 
igazgatótanácsa elhatározta, hogy ez évi november 

‘27-ikéro rend kívüli közgyűlést hív egybe a kővetkező 
napirenddel : 1. Ind'tvány az alapszabályok módosítása 
az igazgatótanács egybeállítása tárgyában, 2. Az igaz­
gatótanács részletes kiegészítése és esetleg uj igaz­
gatótanács tagok választása. 3. Jelentés a 3 százalékos 
déli va-uti elsőbbségeknek ez évi deczembor 1-ére 
tervezett kisorsolása tekintetében teendő ideiglenes 
intézkedésekről.

1902. november 16.

* A hálókocsik ellenőre. A bécsi újságok né­
hány napon át egy rejtelmes ügygyei foglalkoz­
tak, amelynek hőse egy kikapós hálókocsi-ellen­
őr volt. Egy állítólag olasz származású, íVer­
mont Fcrencz nevű ember, aki a svájczi köz­
ponti vasutak hálókocsi-ellenőrének mondotta ma­
gát. megszök tette •Becsből a huszonhatéves Weigl 
Adél nevű varróleányt, akit azzal birt rá a szö­
késre, hogy feleségül veszi. Azóta a leány nyom­
talanul eltűnt és attól tartottak, hogy olasz fia­
talember közönséges házassági szédelgő, a aki 
talán meg is gyilkolta a leányt, hogy azután 
kirabolja. Clermont az utezán ismerkedett meg 
a leánvnyal s rövid ismeretség után Ionná szerint 
megkérte kezét a leány szüleitől. Azután együtt 
elutaztak, llregenzböl a leány szülei két. képes- 
levelezőlapot kaptak, amelyeken Clermontné 
Weigl Adél név volt aláírva. Megállapították 
azonban, hogy az aláírás férfikéz Írása. A múlt 
héten Clermont váratlanul megjelent Weigl Adél 
bécsi szállásadónöjénél, akinek az mondotta, hogy 
felesége Lausauneban van. Azért jött, hogy a 
leány varrógépét elvigye Svájczba. A gépet azon­
ban nem vitte oda, hanem, mint kisőbb kiderült, 
olcsó pénzért Becsben eladta. Erre a leány 
szülei értesítették a rendőrséget, amely Lausau- 
neba táviratozott, ahonnan az a válasz érkezett, 
hogy olt sem az állítólagos Clermontot, sem A\eigl 
Alléit, nem ismerik. Szombaton a leány szülei 
Münchenből táviratot kaptak, amelyben az eltűnt 
leány sürgősen pénzt kért. A néhány napig rej­
telmes esetet végre sikerült kibonyolitani. A bécsi 
rendőrség elfogta Clermont Eerenczet, akiről ki­
sült, hogy igazai neve Bidder. De Weigl Adél 
is megérkezett ma Bécshe és elmondta, hogy a 
szökésbe beleegyezett. A rejtelmes ügy tehát nem 
volt más, mint egy többé-kevésbbé sikerült sze­
relmi kaland.

* Tehén a vasúti pályán. Pécsről Írják: Az elmúlt 
cjjcl nz Üszög állomásról Áfa futó tartó tehervonat cló 
egy gazdátlan tehén került, s tizenegy megterhelt 
teherkocsi átzökkeni nz"állaton, de az utána következő 
üres kocsi a pályatestről kiugrott és magával rántotta 
a többi még utána következő hét kocsit. Az utóbbi 
hét kocsi hasznavehetetlenné vált. Pécsről rögtön vas­
úti személyzet indult a színhelyre s a roncsok eltávo­
lítását már befejezték.

* Tolvaj a pályaudvaron. Budapesten a ke­
leti és nyugati pályaudvaron a vasúti ko­
csikból az utóbbi időkben következetesen 
eltűntek a futószőnyegek, különösen az első 
osztályú kocsikat dézsmálta meg a tolvaj, 
aki több száz koronával károsította meg a 
vasutat. Tegnap, a mikor az ellopott sző­
nyegeket értékesíteni akarta a tolvaj, elfog­
ták. A szőnyegtolvaj líeisinger Antal buda­
pesti csavargó. Valamikor az államvasutak­
nál volt alkalmazva és igy teljesen tájéko­
zott volt a pályaudvarokon, líeisinger már 
több esetben volt büntetve lopásért. Négy 
ellopott szőnyeg megkerült.

* Nagy dinamit-lopás. A zsolnai vasúti pá­
lyaudvaron november 10-én hajnalban dina- 
mit-lopásnak jöttek a nyomára. Nem mesz-
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sze a pályaudvartól a vasúti őr a sínpáron 
egy kisebb csomagot talált, a melyet azon­
nal eltávolított és szorgosan tovább kutatta 
az őrizetére hízott vonalszakaszt. A csoma­
got bevitte a forgalmi hivatalnokhoz, a ki 
annak tartalmában rögtön fölismerte a leg­
veszedelmesebb robbanó szert és jelentést 
tett a leletről. A helyszínén megtartott vizs­
gálat megállapította, hogy a csomagot bű­
nös kéz helyezte a sínre, a hol a kerekek 
nagy nyomása alatt könnyen fölrobbanha­
tott volna. A további vizsgálat kiderítette, 
hogy a dinamitot a pályaudvarról lopták 
el a szállítmányok közül, még pedig jóval 
nagyobb mennyiségben, mert a dinamit- 
készlet bői tizenegy kilogramm hiányzik. A 
csendőrség nyomozza a tetteseket, de eddig 
csak annyit derítettek ki, hogy a Zsolnáról 
Várnára vivő útvonalon meneküllek el a 
robbanó szerrel, mivel ott egv ügyetlenül 
készített és már félig kinyitott dinamit-töl- 
tést találtak az országúton.

* Merénylet egy vonat ellen. Temesvárról Írják A 
rndiiai• Iippai vasúti állomás közelében a vasúti őr 
közvetlenül a lippai vonat megérkezése előtt nagy 
laliásóbékát talalt keresztbe fektetve a vagányokon. A 
esem! őrség kutatja a tetteseket.

Tolvajbanda a vonaton. A szénlopás most, 
hogy a tél küszöbön van, ismét aktuálissá 
válik. A nyomorúság bibire kényszeríti a 
szegény embereket. Különösen V jpesi-Rákos- 
palota és a rákosi rendező pályaudvar kör­
nyékén garázdálkodik cgv kitünően szerve­
zett, vakmerő széntől vajbanda. A lassan ha­
ladó, hat van-het ven kocsiból álló szénnel 
megrakott vonatot amerikai módra megro­
hanják, felugrálnak rája és villámgyorsan 
ledobálják a szenet, mit egv csapat tolvaj 
zsákokba rak s mielőtt elfoghatnák őket, el­
menekülnek. A vonat személyzete nem mer 
szembeszállni a nagyszámú bandával, de lia 
mégis megteszik ezt, elverik őket. A minap 
egy tolvaj, a mint le akart ugrani a kovsi- 
'ól, a kerekek alá került. Szét roncsolt lábá- 
' al a rabkórházba vitték. Megindították ellene 
a vizsgálatot.

— Legújabb őszi női ruhakelméket és 
bids divatáru czikkeket legc/.élszeriihb Braun 
féld Sándor mi és női divatáruházábmi 
(Széchenyi u. 49.) beszerezni, a menynyiben 
ez az egyedüli hely, hol a legszorosabb sza 
•ott ár minden egyes czikken láthatóvá 
van téve és a túlfizetés és alku teljesen ki 
van zárva.

Udvari szokások.
Magyarországon most sok embernek kétség­

telenül a gondolata a budai királyi udvaron 
jár. mivel a királyi kihallgatások közelednek, 
fantáziájának erejével helehatol abba a titok­
zatos légkörbe, a mely az uralkodót és közvet­
len környezetét, szorosabb értelemben vett ud­
vart, körülfogja és elképzeli, úgy a mint épen 
tudja, mikepen beszel a kiráh a közönséges ha­
landókkal. miképen szólója meg azokat, a kiket 
magához bebocsát és miképen ereszti el őket 
végül kegyelemben. Minderről bizony sok téves 
fogalom jár közkézen, főképen azért, mert az 
emberek legnagyobb vésze valóban pusztán vsak 
fantáziájúban teremti meg mindennek a képét. 
Nem is csoda. Hiszen a népek millióihoz ké­
pest aránylag nagyim csekély azoknak a száma, 
a kik személyesen érintkezhetnek koronás ki­
rályunkkal.

A 1 labsburg-esalád tartotta fenn a legszigorúb­
ban a spanyol efiquett törvényeit : az udvari 
szokások pontos megtartása és az udv.trkepes- 
ség szabályainak lelkiismereóvs követese a kel 
sarokköve az udvari életnek, l'ercnez József ö 
telsege azonban lényegesen tágított azokon a 
merev es szűk korlátokon, a melyek korábban 
körülvettek udvarunkat 1) ivat ha hozott például 
olyan udvari mulatságokat, a melyekre meghív­
hatok nem udvarképes személyek is: elrendelte 
továbbá, hogy bizonyos magas méltóságok viselői, 
süt nejei is bevehetek legyenek az udvarképe­
sek sorozatába, tekintet nélkül származásukra,

A királynál, a ki kihallgatásra jelentkezik, a 
kabinetirodába megy esettan föl jegyezteti nevét, 
valamint az ügyet, a melyet a király elé visz. 
A kihallgatáskor a váróteremben ül egv udvari 
tiszt. a kihallgat,uniók névsorával, egv másik 
tiszt pedig a névsor szerint fölszólilottakat be­
bevezeti a király dolgozószobájába, ö felsége 
ott rendesen az Íróasztalnál all. megnézvén a 
nála is meglevő névsoron, hogy most ki követ­
kezik. A mint ez belép, a király elébe megy, 
s néhány lépésre megáll, a mire a kihallgatáson 
levőnek is megkell állania es elmondania, hogy 
miért jöttV A király valamit felel, azutan össze­
üli sarkantyúját, megfordul es visszamegy Író­
asztalához, a mi azt jelenti, hogy a kihallgatás 
véget ért.

Vannak azutan egyéb kihallgatások is, melyek 
persze egészen inas termeszetilek. A kabineti 
iroda által kibocsátott külön meghívók révén 
idéztetnek a király színe ele mindazok, a kik­
nek a tanácsát ö felsége meghallgatni kivonja. 
Hanem az érkezők ez alkalommal is külön terem 
ben várják, a inig .íz előre megállapított sor­
rendben ajkirályhoz v.o'ú belépésre főlszóiittatuak.

A rang: zászlós urak, v. b. t. tanácsosok, 
arain gyapjasok es egyéb magas rendjelek tulaj-
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(Ionosai, kamarasok-e stl)., az illetők, képezi az 
irányadó szempontot a sovron meghatározásánál.

Az e cd esi a praecedit közmondás az udvarnál 
szintén örvényesül és a kardinálisok abban a 
bánásmódban részesülnek, a mely fejedelmi sze­
mélyeket illet meg.

Az ilyen kihallgatások jórészt egészen máské­
pén is foknak le, mint azok. a melyekről föntebb 
szólottám. A meghívott urak között akárhány 
akad, a kinek ö felsége kezet ad és a kit leül­
tet, ö maga intézvén hozzá kérdéseket, sőt eset­
leg valóságos eszmecserébe bocsátkozván velük. 
ä mi gyakran eltart órahosszat is. Kz azután a 

legnagyobb királyi kitüntetés jele, mert arra 
vall. hogy ő fölsége különös bizalmával tiszteli 
meg az illetőt, a mivel bizony kevés halandó 
dicsekedhetik. A mi a külsőségeket illeti, arról 
ilyen alkalmakkor kevés a mondani való. A vi­
lági urak legtöbbször frakkban fehér nyakken 
dővel jelennek meg és hakkeren, vagy egyszerit 
fogaton mennek föl : az egyháztejedelmek egy ­
házi (bibornoki) méltóságuk jelvényeit viselik es 
huszárjaikat ültetik a bakra. A íierczegprimás 
úgyszólván kivétel nélkül saját hintáját hasz­
nálja, valahányszor az udvarhoz megy.

FEJTÖRŐ.
Papunk olvasóitól szivexm közlünk rejtvényeket.

Száímvjl vény.
15 2 17 14 Kgy madár neve
lü 8 20 22 A vigság ellentéte

1 18 Iti Kgy szám
!l 4 11 12 Kgy megyének neve

7 1(1 i> Minden oroszok ura
21 f> 10 2 Kgy folyó neve

fi Kgy botit az abe-hől
1- 22 Garay egy költeménynek első sora

tizen rejtvény megfejtését november hó tiO án meg­
jelenő 40-ik számunkban hozzuk.

A megfejtők között egy jiitalomkönyvet sorsolunk ki. 
Megfejtési határidő november 20. 

ti. é. tíO. számunkban közölt rejtvény megfejtése:
Ne szólj szám. nem fáj fejem 

A kitűzött jutalmat a megfejtők közül sorshúzás 
utján Huszár Gáspár nyerte meg. kinek ezimóre Sziits 
Jenő „Szivtörténetok* ezimii kötetét postára teltük.

Szerkesztői üzenetek.
é a. Köszönet, de jó volna még egy kis tartalék ! 

T A. Pompás időben érkezett. A szedő ezigány- 
k ere két hányt örömében, mert a múlt szombaton a 
gyors szedés következtében körmei i i ön futotta !<. Kér­
jük a naptár részére valót is küldi ni ! Al-fi 1 kiii-bol 
szóval mindenki ölel. Ma a „üV'-höz Ko.-ouczra megyek- 

Többeknek Helyszűke miatt a következő számban.

f elelős szerkesztő : Zsivkovics Antal

Groszman Lipót
az „Arany csizmához“ czimzett

magyar gyártmányú, karlsbadi és sajátkészitmónyü

czipöraktárába
Miskoiezon, Széchenyi-utcza 101. szám alatt,

11 .loyd-szállod.ival azemben)

a/ őszi és téli idényre megérkeztek és rend­
kívül nagy választékban kaphatók

férfi, női és g^emek-czipök 
és csizmák

úgyszintén saját készitmónyú féri! bagaria csizmák.
tilőkclö összeköttetéseimnél fogva azon kellemes 

lielyzetben vagyok, hogy a legjobb minőségű áru­
kat bámulatos olcsó árban árusíthatom.

tigyhen bátorkodom a n. 6. közönség b. ttgyel- 
mét felhívni a valódi ,,MACÁRT,< ezipö-ujdon- 
ságomra. moly mindennemű láb fájást egyrészt el­
mulaszt, másrészt megszüntet, o tekintetben a leg- 
jobban ajánlhatom s kizárólagosan nálam kapható.

Vasúti és gyári alkalmazottak 10" o engedményben 
rész sülnek. — Valódi oroszországi női és férfi 
sárcziptök a legjobb minőségben és a logolesóbl) 
árban boszerezhotök. Általánosan ismert sz.di- 
ditásonrnál fogva egész bizalommal keretit a n. é. 
közönség szives pártfogását és maradok tisztelettel

GaOSZstiUH UFÓT,
Chebraux és sárga czipö-kenöcsök a legjobb minőség­

ben és legolcsóbb árban.
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* „Barangol és zug az őszi szél...1
s mix átsurran a lombtalan átrakón.
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mikor becsülete van mindennek,
ami meleg.

Kitűnő meleg

I utazó bundák,
f
fsipkák, lábzsákok, botosok
T és minden más sztíesám ezikkek
.C/
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l Kaziuczy-utcza, a Seper-szállodával szemben.
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.Nyomatott Szelenyi és társa könyvnyomdájában Miskoiezon.


